

ЭКА АРЕШИДЗЕ,
судья Тбилисского городского суда,
Республика Грузия

СУД ПРИСЯЖНЫХ В ГРУЗИИ: ОРГАНИЗАЦИЯ, ПОДСУДНОСТЬ И ПЕРВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ¹

Суд присяжных заседателей Грузии стал действовать на законодательном уровне с 1-го октября 2010 года. Хотя первое дело по подсудности присяжных заседателей было рассмотрено в 2011 году. На первом этапе суд присяжных заседателей действовал только в Тбилисском Городском Суде и рассматривал только уголовные дела по умышленным убийствам, совершенным при отягчающих обстоятельствах и попыткам такого же преступления. Поэтапно расширилась, как подсудность по статьям, также юрисдикция. В настоящее время суд присяжных заседателей действует в городских судах Тбилиси и Кутаиси. Присяжные заседатели также рассматривают уголовные дела по таким преступлениям как: убийство по просьбе жертвы; умышленное убийство, совершенное внезапно в состоянии сильного душевного волнения; умышленное убийство матерью новорожденного; убийство с превышением пределов необходимой обороны; убийство с превышением мер, необходимых для задержания преступника. Хотя большая часть рассмотренных дел связана с умышленным убийством, совершенным при отягчающих обстоятельствах.

Тбилисский Городской Суд при участии присяжных заседателей рассматривает уголовные дела, относящиеся к подсудности районных судов и городских судов, существующих на территории Восточной Грузии, а Кутаисский Городской Суд - дела существующие на территории Западной Грузии.

С 1-го января 2017 года юрисдикция суда присяжных заседателей расширяется, также расширяется число статьей подсудных суду присяжных заседателей. В частности, с 1-го января суд присяжных заседателей дополнительно начинает действовать ещё в 2-х городских (Рустави, Батуми) и в 3-х районных судах (Телави, Гори, Зугдиди). К преступлениям рассматриваемым судом присяжных заседателей добавляются такие преступления, как: умышленное убийство без отягчающих обстоятельств, торговля человеческими органами, незаконное лишение свободы, трафик, пытка, всего преступлений, предусмотренных 18 статьями.

Существующая система суда присяжных заседателей основывается на модели суда присяжных заседателей США, хотя от нее отличается несколькими аспектами. Подобно США, потенциальными присяжными являются граждане Грузии, отобранные по методике случайной выборки; в состав присяжных входят 12 присяжных; присяжные ведут процесс вместе с одним судьёй профессионалом; у присяжных есть эксклюзивная ответственность – вынести вердикт в

¹



Посольство
Великобритании
Астана

Материал подготовлен Центром исследования правовой политики при технической поддержке Посольства Великобритании в Астане. Мнения экспертов не обязательно отражают официальную точку зрения Посольства.

связи с обвинением подсудимого (лицо оправдать или обвинить). В отличие от США, роль присяжных в определении санкции обвиняемого ограничена.

Согласно действующей редакции Уголовного кодекса, если обвинение в виде наказания предусматривает лишение свободы, дело рассматривает суд присяжных заседателей, кроме того случая, когда обвиняемый ходатайствует, чтобы дело было рассмотрено без участия присяжных заседателей.

По ходатайству сторон дело рассматривает судья без присяжных заседателей, если исходя из тяжести или характера преступления, возможно, создастся опасность жизни, здоровью присяжных заседателей или иначе существенно может быть произойти посягательство на их неприкосновенность, так же когда проведение суда присяжных заседателей существенно нарушит право на объективный и справедливый суд. Для удовлетворения отмеченного ходатайства о рассмотрении дела судьёй без присяжных заседателей – нужно решение суда, рассматривающего дело и согласие председателя Верховного Суда Грузии.

Исполнение обязанностей присяжных заседателей - гражданский долг и лицо не имеет права отказаться, кроме того случая, когда у него есть основательные причины, чтобы освободиться от исполнений этих обязанностей.

Существует несколько критерий соответствия для исполнения обязанностей присяжных заседателей, которые в основном те же самые, что и в других странах. Присяжные заседатели должны быть гражданами, достигшими 18 летнего возраста (совершеннолетние); должны понимать язык судопроизводства; проживать на территории подсудности дела, рассматриваемого судом, не должны иметь ограниченные физические или психические возможности, которые им помешают в исполнении обязанностей присяжного заседателя.

Основания освобождения присяжного: профессия лица (напр.: государственно-должностное лицо, действующий военнослужащий, духовное лицо, следователь, полицейский, юрист, психолог или психиатр, обвиняемый); так же, лицо на которое было возложено административная санкция за незаконное употребление наркотиков в малом количестве, и после этого прошло меньше одного года); так же, когда высказанные мысли кандидата или его личный опыт заставляет задуматься, что он будет пристрастным.

Лицо может быть освобождено от исполнения обязанностей присяжного заседателя по следующим основаниям: слабое здоровье, нахождение за пределами государства, исполнение им обязанностей присяжного заседателя в последние 12 месяцев, так же, когда отвлечение лица от исполнения служебных обязанностей может нанести значительный ущерб, из-за характера его службы или работы, и лицо в возрасте старше 70 лет.

На начальном этапе отбора потенциальных присяжных судья по методике случайной выборки, выбирает максимум 100 граждан из единого списка гражданского реестра. Этим лицам просят заполнить вопросник, после чего проводится заседание отбора присяжных заседателей. Кандидатам в присяжные заседатели вопросы задают судья и стороны, об их соответствии для исполнения обязанностей присяжных заседателей. После этого стороны – с начала сторона обвинения, а потом сторона защиты - могут потребовать отвод присяжных обоснованно (напр.: по конкретной причине), или без основания (последняя называется «необоснованный отвод присяжных заседателей»). Когда, исходя из тяжести преступления, может быть определено обвиняемому пожизненное заключение, каждая из сторон имеет право присяжным заседателям 10 раз дать необоснованный отвод, в других случаях разрешается необоснованный отвод присяжных заседателей 6 раз; в делах, где несколько обвиняемых, каждому из обвиняемых дополнительно дается право необоснованного отвода присяжных 3 раза. И кандидат присяжного

заседания имеет право потребовать освобождение от исполнений обязанностей присяжного заседателя, на основании соответственно обоснования. После всех процедур отвода, судья отбирает 12 основных присяжных, и не менее 2 запасных присяжных и в 3-х дневной срок назначает судебный процесс, старший присяжный избирается на основании жеребьевки.

Судебное разбирательство при участии присяжных заседателей состоит из двух этапов: (i) судебное разбирательства дела и (ii) слушание в связи с определением соответствующего наказания, т.н. заседание назначения наказания.

На первом этапе, судья, как устно, так и письменно, должен присяжным заседателям объяснить и представить подобающую инструкцию в связи с применяемым законодательством. В это время судья, как правило, рассуждает о сути обвинения и о его правовых основаниях, на существенные правила оценки доказательств; дает разъяснение о понятии и требовании презумпции невиновности. Судья, присяжным заседателям напоминает, данную ими клятву и сообщает, что обвинительный вердикт должен основываться только и только на законодательстве, указанном председательствующим судьей, и на доказательствах, представленных и оцененных на заседаниях, а не на какое-либо другое доказательство или предположение.

Структура первого этапа такова: предоставление судьей присяжным заседателям первичных разъяснений; вступительные слова сторон (сперва сторона обвинения, а потом сторона защиты); представление доказательств (сперва сторона обвинения, а потом сторона защиты); заключительные слова сторон; последнее слово обвиняемого; дача судьей последних разъяснений присяжным заседателям; и выход присяжных заседателей в совещательную комнату.

Вердикт. Присяжные заседатели должны вынести вердикт единогласно или, если вынести вердикт единогласно не удалось вовремя 3 часового совещания, квалифицированным большинством голосов – из 12-и 8 присяжными. Тайность заседания присяжных защищена законом; в случае уменьшения количества присяжных заседателей при рассмотрении дела допустимо минимум 6 присяжных – по делам менее тяжких категории преступлений, минимум 8 – по делам тяжких категории преступлений, минимум 10 – по делам особо тяжких категории преступлений.

Присяжные заседатели свой вердикт не обосновывают. Председательствующий судья имеет право отменить обвинительный вердикт и назначить новую дату для рассмотрения дела перед новым составом присяжных заседателей, когда, по мнению судьи, вердикт противоречит доказательствам, явно необоснован, и отмена вердикта единственная возможность для обеспечения осуществления правосудия.

Когда присяжные заседатели выносят обвинительный вердикт, за этим следует второй этап суда присяжных заседателей – определение наказания. На этом этапе заседания присяжные заседатели присутствуют, если какая-либо сторона процесса не против их присутствия. Стороны дают суду рекомендации в связи с соответствующим наказанием, после чего присяжные заседатели большинством голосов выдают рекомендацию, о смягчении или ужесточении наказания. Этой рекомендацией определяются рамки допустимого наказания, которое судья определяет обвиняемому. Когда большинство присяжных заседателей не пришли к согласию, и соответственно судья от присяжных рекомендацию не получает, он один принимает решение в связи с наказанием. Судья не имеет право обосновать или ставить под подозрение вердикт присяжных заседателей.

Согласно ст.266 УПК Грузии оправдательный приговор, вынесенный судом присяжных заседателей, является окончательным и обжалованию не подлежит. Обжалование

обвинительного приговора возможно только в конкретных случаях, предусмотренных законом, например: Председательствующий судья при рассмотрении заявленного стороной ходатайства принял незаконное решение, тем самым существенным образом нарушив принцип состязательности сторон или председательствующий давая разъяснения перед удалением присяжных заседателей в совещательную комнату, допустил существенную ошибку; когда председательствующий судья при вынесении приговора полностью или частично не опирался на вердикт, вынесенный присяжными заседателями; когда председательствующий судья при вынесении приговора опирался на вердикт, вынесенный с нарушением требований настоящего Кодекса; когда наказание незаконно или (и) явно необоснованно; или если председательствующий судья не учел принятую присяжными заседателями рекомендацию о смягчении или ужесточении наказания.

Что касается статистики рассматриваемых дел. До настоящего времени в Тбилисском Городском Суде присяжными заседателями рассмотрено 19 дел в отношении 28 лиц, в их числе 1 дело рассмотрели два состава суда присяжных заседателей, поскольку первый состав вердикт не смог вынести.

В Кутаисском Городском Суде рассмотрено 5 уголовных дел. В общем, количество тех дел, где обвиняемый выбрал суд присяжных заседателей намного больше, хотя часть этих дел на этапе отбора присяжных заседателей завершено было процессуальным соглашением с обвиняемым, а в 2 случаях обвиняемый был освобожден от уголовной ответственности.

Самая значительная проблема, которая связана с практической стороной суда присяжных заседателей в Грузии, это продолжительность отбора присяжных заседателей. Несмотря на то, что, как и на первом, так и на дополнительном заседании отбора суд приглашает по 100 кандидатов, показатели явки вызываемых кандидатов не превышает 30%-ов. Отмеченное вызвано тем, что Грузия малочисленная нация, 15% населения составляют этнические меньшинства, которые подобающим образом не владеют языком судопроизводства. В список, так же часто попадают люди преклонного возраста, за 70 лет, а часть граждан не проживают по адресу регистрации или находятся за границей, что делает невозможным вручение им повестки. Ввиду отмеченного для отбора достаточного количества присяжных нужно несколько судебных заседаний, что растягивает рассмотрение дела.

Несмотря на то, что в обществе нет особого желания быть присяжным заседателем, с этой точки зрения, каждый год замечается прогресс, что явно видно, как на заседаниях отбора присяжных заседателей, так и по результатам анализа вердиктов, вынесенных присяжными заседателями. Гражданам уже не чуждо, когда их приглашают стать присяжным заседателем. Они больше не выражают агрессию, что место имело в первых годах. К тому же, высока степень заинтересованности общества в отношении судебных процессов суда присяжных заседателей. Вердикты, принятые присяжными заседателями все более и более адекватны и соответствуют исследованным доказательствам. Отмеченное указывает на то, что суд присяжных заседателей значительно помогает повышению в обществе правовой сознательности и культуры. К тому же, нельзя не отметить роль суда присяжных заседателей, в повышении степени доверия к суду.

Декабрь, 2016